

“牵手”青岛二中，院士坐镇科学教育，“最优教育在市南”金字招牌成色更足

市南区集团化办学聚势成峰

广泛聚合资源，实现教育优质均衡发展，激发每一所学校的育人活力，让更多孩子在“家门口”上好学……在进入教育5.0时代背景下，集团化办学正日益深度切入教育的“底层逻辑”。这是一个深化融合的过程，更是一个持续创新的过程。面对新形势、新问题、新挑战，如何保持集团化办学的强势输出辐射作用？市南区正在不断探索“更优解”。9月6日，市南区与山东省青岛第二中学合作办学签约揭牌仪式在市南区人民政府会议室举行，为高位提升聚合型教育集团，打破传统边界优化教育联结机制，升级科学教育实施路径和创新人才培养模式，推进市南区教育高质量发展解锁更多可能。

<<<聚智 联动高校科研院所 市南学子培养享“顶配”

在基础教育阶段，科学教育正成为激发学子科学潜能、培植科学精神的重要抓手。在市南区，孩子们与科学的距离将在沉浸式新场景中持续拉近，打开最前沿的科学视野——仪式现场，市南区委书记王锋与青岛市委教育工委常务副书记、市教育局党组书记姜元韶为青岛市市南区少年科学院揭牌。市南区将通过与高等院校、科研院所等机构的深度合作，将少年科学院打造为科技创新后备人才培养基地，发现并培养更多具有创新精神和科技素养的青少年人才。随后，青岛二中教育集团校长王先军及青岛二十六中教育集团校长孙晓梅为“山海”科学创新人才贯通培养研究院揭牌。

值得关注的是，中国工程院院士、中国水产科学研究院水生生物技术领域首席科学家陈松林也受邀出席了本次活动，并且有了“新身份”——姜元韶为陈松林颁发了市南区少年科学院及“山海”科学创新人才贯通培养研究院名誉院长聘书，这意味着市南区基础教育科教人才培养有了院士坐镇。

陈松林认为，市南区少年科学院将基础教育与高等教育进行了深度对接，是集团化办学、创新人才一体化培养的突破举措，“相信市南区将在教育‘双减’中做好科学教育加法，为青岛的科技创新教育事业注入强劲动力。”王锋则表示，下一步，市南区将继续抓实学



校科学教育，实施好科学教育教学方式创新行动、高品质科学教育进校园行动等科学教育任务，构建起“教育全阶段、培养全要素、育人全链条”的“大科学教育”新格局，打造科学教育强区。

<<<聚力 优质高中初中“牵手” 跨区域学段打通培养路径

翻开青岛教育发展史册，缘起于市南沃土的青岛二中，在青岛湾畔扎根下山海文化的丰厚底蕴，写就了“最优教育”的示范样本。而位于市南历史文化城区的青岛二十六中，秉承“兼爱齐山，博学济海”的校训，经过多年发展，已经成为义务教育的一处高地。这样两所学校合力办学，将产生什么样的“化学反应”备受关注。

在活动现场，市南区教育和体育局局长焦淑军与王先军签订了合作办学协议。按照协议约定，青岛二中教育集团、青岛二十六中教育集团将开展跨学段联合办学，发挥青岛二中、青岛二十六中两所学校作为“首批全国科学教育实验学校”的优势，开展“一核心双跨越五优成长”合作办学实践，强化科技教育和人文教育协同，探索跨区域、跨学段的创新能力、拔尖人才培养路径，统筹推进教育科技人才体制机制一体化

改革，持续提高两所教育集团校的教育领先优势，加速推进基础教育扩优提质行动的“青岛实践”。

据青岛二中副校长赵忠勇介绍，两个教育集团还将依托“山海”科学创新人才贯通培养研究院的创立，组建课程项目组、教研项目组及教师培训组，按照“高中牵引、内容整合、一体化筑基”的基本原则，实现优质教育资源的最大化共享和深层次互动合作。

“这次签约，是我们在深化集团化办学改革再次迈出的新步伐。”焦淑军告诉记者，目前正值市南区集团化办学全面提档升级的关键时刻，青岛二中教育集团、青岛二十六中教育集团以学生创新素养培育为核心，开展跨学段合作办学，就是要把优质教育资源的“蛋糕”做得更大。

<<<聚能 立体交互式集团化 营造“最优”教育服务生态

集团化办学要实现优质教育资源配置均衡，但均衡不等同于整齐划一的均等，更不是单一的复制粘贴，“解题”关键在于让每一所学校都能寻找到适合的集团化模式。

自2020年以来，市南区集团化办学不断按下“倍速键”：市南区中片6所小学与西片6所小学攥指成拳，成立

“微集团”；市南区琴岛学校挂牌青岛一中市南分校，开启“一长两校”办学模式，探索小初高一体化贯通培养，学校师生的“精气神”有了明显提升；青岛二十四中与青岛七中组成教育集团，优质资源共享有效提升办学品质；青岛五十一年与青岛五十九中联合开展青年赛课活动，邀请区市教研员联合教研，五十一中成功立项市优质资源倍增重点课题……梳理市南区集团化办学历程会发现，形式灵活、样态多元、立体交互式集团化办学模式，正进一步推动辖区优质基础教育资源实现裂变聚能效应。

记者从市南区教体局了解到，下一步，市南区将持续实施“西提东优中扩”教育发展战略，依据地理位置、学区划分、入学需求等因素，统筹规划教育集团的空间布局和成员学校数量，确保区域内学校100%加入教育集团，推动优质学校辐射带动新建学校、相对薄弱学校高质量发展。同时，提升集团化办学质量，探索建设教育集团新型教师发展平台，建立“大教研”模式，让团队成员的知识理念持续更新；加大与中国海洋大学、青岛大学、科研院所、优质高中的合作力度和深度，用好用足专家资源、场馆资源等，营造市南区集团化办学“最优”教育服务生态，持续提升家长及社会的满意度。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰

学灭火、学逃生…… 消防进校园讲好“开学第一课”



在莱西市，学生们在学习使用干粉灭火器扑灭火灾。

本报9月6日讯 9月2日开学以来，青岛市各区市消防救援部门通过开展消防疏散演练及消防安全培训，将“安全第一课”送进校园，让“学消防、知消防、懂消防”的理念深深融入大家的学习和生活中。

9月2日，青岛市城阳区消防救援局联合区教体局走进白云山小学和桃林小学，为全校师生举行升旗仪式，同时开展“开学第一课”消防安全进校园活动。消防救援人员立足校园消防安全实际，结合学生年龄小、理解能力不强等特点，用通俗易懂的语言生动细致地为师生们讲解了如何正确报火警、如何扑救初期火灾、如何疏散逃生自救、如何安全用电等消防安全知识。

9月4日，莱西市消防救援局消防救援人员走进青岛国开第二中学，以开学为契机，开展消防疏散演练及消防安全培训活动，为高一新生们上好“开学第一课”。

随着教学楼内一声警铃响起，消防疏散演练开始：高一新生在安全员和教师的引导下，捂住口鼻、弯腰低姿，有序撤离到安全地带。演练结束后，宣传人员采用“理论+实战”相结合的方式，以校园典型火灾事故案例为切入点，深入浅出地讲解了校园防火注意事项，并现场演示了干粉灭火器使用方法，手把手指导学生正确使用。

9月5日，江山路消防救援站消防救援人员走进青岛西海岸新区第一中学。活动中，宣传员以校园典型火灾事故案例为切入点，深入浅出地讲解了引发校园火灾的原因、日常火灾预防措施和需要注意的细节，重点就火灾后如何正确报火警，如何扑救初期火灾，如何快速安全逃生自救，灭火器、消火栓的正确使用方法等消防安全知识进行宣传普及，让消防知识真正走进师生心中。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 刘卓毅）